

林梓潮糕：

“非遗”味道历久弥新



尖上的“非遗”。

林梓潮糕是一种以糯米和粳米为主要原料的糕点，距今有近三百年的历史，保持传统手工工艺是其一大特色。“这个工具是用来舂米的，一头是‘臼’，另一头

是踏板，可以两个人一起踩，也可以一个人踩，一个人踩比较吃力。你可以试一下。”在林梓潮糕技艺传承基地，记者跟随林梓潮糕制作技艺第四代传承人王建民体验了非遗技艺制作过程，切身感受到了传统工艺的独特魅力。

通过脚踏手筛，舂出来的面粉非常细腻，再拌上白糖、桂花等制成圆形糕坯，放进蒸笼，出笼后印上象征喜庆吉祥的红色图案，每一道工序皆以匠心相待。“这个潮糕的糕面上是寿桃，因为我们如皋是长寿之乡，所以印有寿桃图案的潮糕很受欢迎，寓意着健康长寿。”

王建民告诉记者，出笼后的潮糕可直接食用，当它冷却后，需再隔水蒸热食用。除此之外，它还能泡成糊状，供幼儿或进食不便的老年人食用，可谓老少皆宜。

在王建民的邀请下，记者品尝了刚出笼的潮糕。清甜的米香与桂花香弥散在唇间，口感柔软，香软中又带着嚼劲。

如何更好地留住“老味道”，又谋求“新发展”？是林梓潮糕制作技艺新一代传承人一直在思考的问题。在坚守传统工艺的基础上，“老万和”潮糕通过增加芝士、黑米、果仁等多元口味，不断唤醒不同年龄层次消费者的味蕾。同时，新一代传承人还围绕“祝福的味道”开发新产品，进一步契合当下一些新消费场景的需求。“清明节我们会做传统的青团，很受年轻人的喜欢。高考、中考即将到来，我们也有‘状元糕’，给广大的学子送去祝福，祝他们一举高中。再往后是重阳节，我们还会做重阳糕，并且会免费送给敬老院里

的老人。”林梓潮糕制作技艺第五代传承人王嘉成说道。

烟火人间，风味常存。在家乡，潮糕是稚水儿女热气腾腾的生活；在异地，潮糕则是萦绕在舌尖上的乡愁记忆。如今，乘着省级“非遗”的东风，林梓潮糕倚“老”卖“新”，让这份独特的“烟火气”在雉水大地上长久延续。“不管是入选省级‘非遗’，还是之前获评‘中华老字号’，这些荣誉对我们既是肯定也是鞭策。在未来我们会不断学习，在保证传统工艺不丢失的前提下，进一步创新，丰富我们的产品，做到与时俱进。”王嘉成说。

□融媒体记者吕丽 陈嘉曦

走近非遗

“邮城”共建 书香正浓

本报讯（通讯员张源源 朱亚楠 融媒体记者袁浦东）人间最美四月天，正是读书好时节。日前，如皋邮政分公司联合市城市建设管理综合执法大队共同开展了“邮爱心系民 城意办实事”读书交流活动。

活动中，如皋邮政分公司党委与市城管执法大队党支部签订了党建联盟战略合作协议。双方表示，将充分发挥各自行业优势，弘扬“新时期爱心邮路”利他精神和“城”心进社区、“城”意办实事的宗旨意识，共办实事好事，做优服务阵地。经由此共建，双方将在原有“东皋书驿”的基础上，搭建“‘城邮’书驿”平台，为双方员工提供一个有温度、有质感、以人为核心的品质化阅读空间。

随后，在如城街道跃东支局邮爱驿站休息区，共建双方还共同开展了世界地球日科普活动，“爱心邮路·普法邮路”志愿者、市城管局环卫处垃圾分类宣传员宣讲了人民币真伪辨别、防范诈骗、垃圾分类和环境保护等知识要点，营造了群防群治反假货币、保护环境爱护地球的良好社会氛围。

此次“邮城”共建，将邮政服务与城市管理相融合，积极营造了爱读书、读好书、善读书的氛围，有利于打通关心群众、服务群众的“最后一百米”。

东皋幼儿园开展 “知法懂法 与法‘童’行” 普法宣传活动

本报讯（通讯员陈小燕 融媒体记者徐雅琪）日前，东皋幼儿园开展了“知法懂法 与法‘童’行”普法宣传活动。

活动以“流动小课堂”的形式，向幼儿们讲解了形式多样的诈骗手段，朗朗上口的“反诈口诀”给孩子们留下了深刻印象。“不轻信、不透露、不转账，遇到诈骗要报警！”……朗读声飘荡在校园。此外，老师还提醒孩子们，在日常生活中不吃陌生人的食物、不跟陌生人走，不离开家长和老师的视线，遇到突发情况学会向身边人求救，帮助幼儿掌握有关防拐骗的知识，提高安全防范意识。

通过普法宣传活动，孩子们进一步掌握了基本的防拐骗技巧，提高了防拐骗意识和自我保护能力，反诈的种子在孩子们心中生根发芽。

搬经镇常青幼儿园 开展消防安全应急演练

本报讯（通讯员王正芳 周毓敏）为加强食堂消防安全管理，强化职工消防安全意识，近日，搬经镇常青幼儿园组织食堂全体员工开展了“‘厨’变不惊 防患未然”主题消防安全应急演练。

重温消防安全知识中，全体人员积极抢答食堂火灾防范、火场逃生、消防器材使用等问题。电灶着火模拟演练中，食堂员工从容应对，果断切断电源，熟练使用大型灭火器、灭火毯，达到预期效果。

此次活动的开展，增强了食堂工作人员的消防安全意识，提高了大家面对突发事件的应急处理能力，将学校食堂安全工作落到实处。

沐浴春光亲近自然 做守护地球的“小卫士”



为培养孩子爱护自然、保护自然的意识，日前，城北街道花园桥社区工作人员组织辖区内的幼儿走进花卉种植场、公共绿地等处开展探访自然活动。

在明媚春光中，孩子们观察植物、认识植物、描绘植物，既放松了身心，又增长了植物学的知识，懂得了保护生态的重要性，激发了保卫地球家园的责任感。

□通讯员宗青春 融媒体记者蔡梦玉



讲文明·树新风
JIANGWENMING SHUXINFENG

微笑之城
大爱如皋